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Сям нац ца та га сту дзе ня 1955 го да Ва ен ная 
ка ле гiя Вяр хоў на га Су да СССР пад стар шын-
ствам пал коў нi ка юс ты цыi Ба ры са глеб ска га 
раз гле дзе ла кры мi наль ную спра ву па аб-
вi на вач ван нi бы ло га на чаль нi ка Га лоў на га 
ўпраў лен ня ахо вы Мi нiс тэр ства дзяр жаў най 
бяс пе кi СССР ге не рал-лей тэ нан та Ула сi ка Мi-
ка лая Сi да ра вi ча i пры зна ла яго вi на ва тым у 
здзяйс нен нi зла чын ства, пра ду гле джа на га 
арт. 193-17, п. «б» КК РСФСР (зло ўжы ван не 
служ бо вым ста но вi шчам пры асаб лi ва аб цяж-
ва ю чых аб ста вi нах).

Па вод ле пры су ду, Ула сiк М.С. быў пад верг ну-
ты вы сыл цы «ў ад да ле ную мяс цо васць СССР» 
тэр мi нам на пяць га доў, па збаў ле ны во iн ска-
га зван ня «ге не рал-лей тэ нант», ча ты рох ме-
да лёў, двух га на ро вых зна каў «ВЧК-ГПУ», а 
паз ней па збаў ле ны i iн шых уз на га род: трох 
ор дэ наў Ле нi на, ча ты рох — Чыр во на га Сця га, 
ор дэ наў Чыр во най Зор кi, Ку ту за ва I сту пе-
нi i ме да ля «ХХ га доў РСЧА». Бы ла так са ма 
«кан фiс ка ва на i вер ну та ў да ход дзяр жа вы 
ма ё масць, на бы тая зла чын ным шля хам».

28 чэр ве ня 2000 го да па ста но вай Прэ зi ды у ма 
Вяр хоў на га Су да РФ пры суд гэ ты быў ад-
ме не ны i кры мi наль ная спра ва ў да чы нен нi 
да Ула сi ка спы не на — за ад сут нас цю скла ду 
зла чын ства...

БIЯ ГРА ФIЯ Мi ка лая Сi да ра вi ча Ула сi ка, на чаль-
нi ка ахо вы I.В. Ста лi на ў пе ры яд з 1927-га па 

1952-гi год, са праў ды цi ка вая, не звы чай ная i ба га та 
на сы ча на па дзея мi. На ра дзiў ся ён 22 мая 1896 го да 
ў За ход няй Бе ла ру сi, у вёс цы Ба бi нi чы Сло нiм ска га 
па ве та Гро дзен скай гу бер нi ў бед най ся лян скай сям'i. 
Гэ тае ўдак лад нен не — «у бед най ся лян скай сям'i», гэ-
так жа як i «ў сям'i ра бо ча га», «у сям'i па раб ка» — у 
пер шыя га ды са вец кай ула ды бы ло як бы стар там для 
кар' е ры. Шмат хто ка рыс таў ся гэ тым як «пры крыц цём» 
сва ёй не пра ле тар скай бiя гра фii. Ула сiк у ан ке тах пi саў 
шчы рую праў ду.

У тры га ды ён за стаў ся без баць коў: спа чат ку па-
мер ла ма цi, а по тым i баць ка. Скон чыў тры кла сы сель-
скай цар коў на-пры ход скай шко лы. Як раз iш ла «вай на з 
япон цам», боль шасць му жы коў з вёс кi за бра лi ў вой ска, 
ра бiць не бы ло ка му, та му i на ву ку да вя ло ся кi нуць. За 
ка ва лак хле ба па свiў су сед скую ска цi ну: гу сей, аве чак, 
ка роў. З 13 га доў пай шоў пра ца ваць: чор на ра бо чым на 
бу доў лi, му ля рам, груз чы кам на па пя ро вай фаб ры цы. У 
па чат ку 1915 го да быў пры зва ны на ва ен ную служ бу — 
iш ла Пер шая су свет ная вай на. Ужо ў пер шых су тыч-
ках з гер ман цам Мi ка лай быў ад зна ча ны ка ман дзi ра мi, 
за ад ва гу ў баi ўз на га ро джа ны Ге ор гi еў скiм кры жам. 
У 1916-м быў па ра не ны, пас ля шпi та ля атры маў чын 
унтэр-афi цэ ра i быў пры зна ча ны ка ман дзi рам уз во да 
25-га пя хот на га пал ка ў Маск ве.

У пер шыя днi рэ ва лю цыi ра зам са сва iм уз во дам 
пе рай шоў на бок са вец кай ула ды, стаў чле нам пал ка-
во га ка мi тэ та. У 1918-м у ба ях на Паў днё вым фрон це, 
пад Ца ры цы нам, Ула сiк быў цяж ка па ра не ны. Трэ ба 
ад зна чыць, што аба ро на Ца ры цы на ады гра ла асаб лi вую 
ро лю не толь кi ў бур най гiс то рыi 1918 го да, Гра ма дзян-
скай вай ны ў цэ лым, але i ў ра зу мен нi мно гiх i мно гiх 
па дзей, якiя ад бу дуц ца паз ней. Сю ды рва лi ся доб ра 
асна шча ныя вой скi Крас но ва i Дзя нi кi на. Су праць iх вя лi 
ба раць бу асоб ныя раз' яд на ныя атра ды чыр во ных, якiя 
не ме лi нi да стат ко вай ба я вой вы вуч кi, нi нар маль на га 
за бес пя чэн ня, нi цвёр да га ка ман да ван ня. Тым ча сам па 
рас па ра джэн ні Саў нар ка ма РСФСР з Маск вы ў якас цi 
над звы чай на га ўпаў на ва жа на га УЦВК па на рых тоў цы 
i вы ва зе хле ба з Паў ноч на га Каў ка за ў пра мыс ло выя 
цэнт ры ў Ца ры цын з асаб лi вы мi паў на моц тва мi быў на-
кi ра ва ны Ста лiн. Ад ным толь кi хле бам зай мац ца ён не 
па жа даў. Пры быў шы 6 чэр ве ня ў Ца ры цын, Ста лiн стаў 
умеш вац ца ў пы тан нi кi ра ван ня, у тым лi ку вай ско выя. 
Па мiж iм i ка ман да ван нем Паў ноч на-Каў каз скай ва ен-
най акру гi ад ра зу ж ус пых нуў ад кры ты кан флiкт, зболь-
ша га з-за агуль на га не га тыў на га стаў лен ня Ста лi на да 
ва енс пя цоў, а зболь ша га з-за та го, што Ста лiн лi чыў iх 
стаў ле нi ка мi Троц ка га. Тут яму спат рэ бi лi ся са юз нi кi. У 
ней кi мо мант шля хi ад важ на га чыр во на ар мей ска га ка-
ман дзi ра Ула сi ка i Ста лi на пе ра сяк лi ся. Яны зра зу ме лi 
адзiн ад на го...

Ула сi ка пас ля шпi та ля на кi роў ва юць у Асаб лi вы ад-
дзел ВЧК — да Дзяр жын ска га, ад туль — у Апе ра тыў ны 
ад дзел АД ПУ. Служ бо вую ста ран насць ма ла до га ка-
ман дзi ра i тут за ўва жы лi. I ў 1927-м да ру чы лi ўзна ча лiць 
спец ахо ву Асаб лi ва га ад дзе ла ВЧК, Крам ля, чле наў 
ура да i аса бiс тую ахо ву Ста лi на. Але зай мац ца яму 
прый шло ся не толь кi ахо вай: на Ула сi ка бы ла ўскла-
дзе на ад каз насць i за ме ды цын скае аб слу гоў ван не 
кi раў нiц тва кра i ны, ма тэ ры яль нае за бес пя чэн не iх ква-
тэр най i дач най гас па дар кi, за бес пя чэн не пра дук та мi i 
спец пай ка мi, бу даў нiц тва i ра монт служ бо вых па мяш-
кан няў ЦК i Крам ля, ар га нi за цыю ад па чын ку Ста лi на, 
яго сва я коў i дзя цей на за га рад ных да чах i на поўд нi. I 
на ват кант ра ля ваць ву чо бу i па во дзi ны дзя цей Ста лi на, 
якiя ў 1932 го дзе за ста лi ся без ма цi. У аса бiс тым фон-
дзе Ста лi на да гэ туль за хоў ва юц ца да ку мен ты, з якiх 
вi даць, што Ула сiк праз пры зна ча ных iм су пра цоў нi каў 
са чыў за дзець мi Ста лi на, пра яў ля ю чы, пра ма ска жам, 
ма ця рын скi «кло пат».

Свят ла на Iо сi фаў на Алi лу е ва ва ўспа мi нах «Двац-
цаць лiс тоў да сяб ра» пi са ла:

«Ён уз на чаль ваў усю ахо ву баць кi, лi чыў ся бе цi 
не са мым блiз кiм ча ла ве кам да яго, i, з'яў ля ю чы ся 
не ве ра год на не пiсь мен ным, гру бым, дур ным, але 
вяль мож ным, дай шоў у апош нiя га ды да та го, што 
дык та ваў не ка то рым дзея чам мас тац тва «гус ты та-
ва ры ша Ста лi на», — мер ка ваў, што толь кi ён iх доб ра 
ве дае i ра зу мее. А дзея чы гэ тыя слу ха лi i вы кон ва лi 
яго па ра ды. I нi во дзiн свя точ ны кан цэрт у Вя лi кiм 
тэ ат ры, або ў Ге ор гi еў скай за ле на бан ке тах, не скла-
даў ся без санк цыi Ула сi ка... На хаб ству яго не бы ло 
мя жы, i ён «доб ра зыч лi ва» пе ра да ваў дзея чам мас-
тац тва — спа да ба ла ся «са мо му» цi не — ня хай гэ та 
бу дзе фiльм, або опе ра, або на ват сi лу эт вы шын на га 
до ма, якiя та ды ма са ва па ча лi ўзво дзiц ца ў Маск ве. 
Не вар та бы ло б згад ваць яго зу сiм, — ён шмат ка му 
са пса ваў жыц цё, але ўжо да та го бы ла ка ла рыт ная 
фi гу ра, што нi як мi ма яго не прой дзеш. У на шым 
до ме Ула сiк быў роў ны амаль што са мо му баць ку, 
але баць ка быў вы со ка i да лё ка, а Ула сiк да дзе най 
яму ўла дай мог усё, што за ўгод на...».
Але i кло пат пра дзя цей пра ва ды ра быў да лё ка не ўсiм. 

Ар га нi за цыя дэ ман стра цый i па ра даў, пад рых тоў ка Крас-
най пло шчы, за лаў, тэ ат раў, ста ды ё наў, аэ ра дро маў для 
роз ных пра па ган дысц кiх ак цый, пе ра мя шчэн не чле наў 
ура да i Ста лi на па кра i не на роз ным транс пар це, су стрэ чы, 
про ва ды за меж ных гас цей, iх ахо ва i за бес пя чэн не.

АЛЕ га лоў нае — бяс пе ка пра ва ды ра, па да зро-
насць яко га, як вя до ма, пе ра вы ша ла ўсе ра зум-

ныя ме жы. За кем лi васць Ста лiн не раз хва лiў Ула сiка 
i шчод ра аб сы паў яго ўзна га ро да мi. Ме на вi та Ула сiк 
пры ду маў та кi спо саб ахо вы, як ка валь ка да з дзе ся цi-
пят нац ца цi аб са лют на ад ноль ка вых зi саў скiх ма шын, у 
ад ной з якiх ся дзеў I.В., а ў ас тат нiх — «асо бы, па доб-
ныя на яго». У рэд кiя авiя рэй сы ён рых та ваў не адзiн 
са ма лёт, а не каль кi, i ў якiм з iх ля цець, вы зна чаў сам 
Ста лiн у са мы апош нi мо мант. Гэ та — так са ма ахо ва. 

Пра вер ка на на яў насць ядаў ў ежы i на огул кант роль за 
хар ча ван нем Ста лi на — гэ та, праў да, для Ула сi ка бы ло 
не скла да най спра вай — пра ца ва лi спец ла ба ра то рыi. 
Ка ра цей, спраў у на чаль нi ка ахо вы ха па ла, i за ўсе га ды 
нi я кiх не пры ем нас цяў пра ва дыр не меў, хоць ва кол яго 
над звы чай ныя зда рэн нi ад бы ва лi ся. I ня рэд ка: «бло кi», 
«цэнт ры», за гад ка вая смерць Мян жын ска га, Куй бы-
ша ва, Гор ка га i яго сы на Мак сi ма, спро ба атру чэн ня 
па ра мi рту цi Яжо ва, за бой ства Кi ра ва, Ар джа нi кi дзэ, 
гi бель Чка ла ва... Гэ та сён ня мы больш-менш ве да ем, 
што i як там ад бы ва ла ся на са май спра ве. А та ды ўся 
кра i на жы ла ў стра ху.

Та кiм чы нам да ле та 1941-га Ула сiк ужо меў ге не-
раль скi чын. Пад час вай ны кло па таў да да ло ся, ад па-
вед на i штат раз рос ся — да не каль кiх дзя сят каў ты-
сяч ча ла век. Ула сi ку бы ла да ру ча на эва ку а цыя ўра да, 
чле наў дып кор пу са i нар ка ма таў. Га лоў нае ўпраў лен не 
ахо вы пад бi ра ла ў Куй бы ша ве пра цоў ныя па мяш кан нi 
i ква тэ ры для эва ку я ва на га кi раў нiц тва, за бяс печ ва ла 
транс пар там, су вяз зю, на ладж ва ла за бес пя чэн не. За 
эва ку а цыю це ла Ле нi на ў Цю мень i яго ахо ву так са ма 
ад каз ваў Ула сiк. А ў Маск ве ён са сва iм апа ра там кла-
па цiў ся аб бяс пе цы на па ра дзе 7 лiс та па да 1941 го да, 
на ўра чыс тым схо дзе, якi пра вя лi на стан цыi мет ро «Ма-
я ков ская» на пя рэ дад нi.

Ка ра цей, служ бу яго «мё дам» не на за веш. А тут 
яшчэ i «дроб ныя» пы тан нi.

Сак рэт на
Нам. на чаль нi ка 1-га ад дзе ла НКУС СССР ка мi са-

ру дзярж бяс пе кi 3 ран га
т. Ула сi ку М.С.
За клю чэн не аб ста не зда роўя пал коў нi ка СТАЛIНА 

Ва сi ля Iо сi фа вi ча
т. СТА ЛIН В.I. да стаў ле ны ў крам лёў скую баль нi цу 

4/IV-43 г. у 11 га дзiн па пры чы не ра нен няў аскол ка-
мi сна ра да. Ра нен не ле вай шча кi з на яў нас цю ў ёй 
дроб на га ме та лiч на га аскол ка i ра нен не ле вай ступ нi 
з па шко джан нем кос так яе i на яў нас цю буй но га ме-
та лiч на га аскол ка. У 14 га дзiн 4/IV-43 г. пад агуль ным 
нар ко зам праф. А.Д. Ач кi ным пра ве дзе на апе ра цыя 
ся чэн ня па шко джа ных тка нак i вы да лен ня аскол каў. 
Ра нен не ступ нi ад но сiц ца да раз ра ду сур' ёз ных. У су вя зi 
з за брудж ван нем ран уве дзе ны су праць слуп ня ко вая i 
су праць ганг рэ ноз ная сы  варат кi. Агуль ны стан па ра не-
на га цал кам зда валь ня ю чы.

На чаль нiк Леч са нуп ра Крам ля (Бу са лаў)
Перш чым дак лад ваць баць ку пра сы на, Мi ка лай 

Сi да ра вiч пры му сiў ка ман да ван не ВПС прад ста вiць да-
ня сен не пра аб ста вi ны ра нен ня Ва сi ля Ста лi на. Доў га 
ча каць гэ та га не да вя ло ся.

Сак рэт на
Экз. №1
Да ня сен не аб над звы чай ным зда рэн нi ў 32-м 

гвар дзей скiм ЗАП (знi шчаль на-авiя цый ны полк. — 
Рэд.)

Зда рэн не ад бы ло ся пры на ступ ных аб ста вi нах: 4 кра-
са вi ка 1943 г. ра нi цай гру па лёт на га са ста ву, якая скла-
да ла ся з ка ман дзi ра пал ка пал коў нi ка Ста лi на В.I., Ге ро яў 
Са вец ка га Са ю за пад пал коў нi ка Ула са ва Н.I., ка пi та на 
Бак лан А.Я., ка пi та на Ко та ва А.Г., ка пi та на Га ра нi на У.I., 
ка пi та на Па пко ва У.I., ка пi та на Да лгу шы на С.Ф., ка ман-
дзi ра звя на стар ша га лей тэ нан та Шыш кi на А.П. i iн шых, 
а так са ма iн жы не ра па ўзбра ен нi пал ка ка пi та на Ра зi на 
Я.I., вы еха ла на ра ку Се лi жа раў ка, якая зна хо дзiц ца за 
1,5 км ад аэ ра дро ма, па ры бу. Кi да ю чы ў ва ду гра на ты i 
рэ ак тыў ныя сна ра ды, глу шы лi ры бу, збi ра ю чы яе з бе ра-
га са чком. Пе рад кi дан нем рэ ак тыў на га сна ра да iн жы нер 
пал ка ка пi тан Ра зiн па пя рэд не ста вiў коль ца дэ та на та ра 
на мак сi маль нае за па во лен не (22 се кун ды), а за тым кi даў 
сна рад у ва ду. Так iм аса бiс та бы лi кi ну ты 3 рэ ак тыў ныя 
сна ра ды. Рых ту ю чы ся да кiд ка апош ня га рэ ак тыў на га 
сна ра да, iн жы нер-ка пi тан Ра зiн да пус цiў па мыл ку, i iм-
гнен на ад быў ся вы бух сна ра да ў ру ках, у вы нi ку ча го 
адзiн ча ла век — ка пi тан Ра зiн — за бi ты, пал коў нiк Ста лiн 
В.I. i ка пi тан Ко таў А.Г. цяж ка па ра не ны.

З гэ тым да ня сен нем вер ны Мi ка лай Сi да ра вiч пай-
шоў да пра ва ды ра, i той тут жа ад ка заў за га дам:

Ка ман ду ю ча му ВПС Чыр во най Ар мii
Мар ша лу авiя цыi тав. Но вi ка ву

ЗА ГАД ВАЮ:
1) Не ад клад на зняць з па са ды ка ман дзi ра авiя цый-

на га пал ка пал коў нi ка СТА ЛI НА В.I. i не да ваць яму 
якiх-не будзь ка манд ных па стоў на да лей да май го рас-
па ра джэн ня.

2) Пал ку i бы ло му ка ман дзi ру пал ка пал коў нi ку Ста лi-
ну аб вяс цiць, што пал коў нiк Ста лiн зды ма ец ца з па са ды 
ка ман дзi ра пал ка за п'ян ства i раз гул i за тое, што ён 
псуе i раз бэшч вае полк.

3) Вы ка нан не да нес цi.
На род ны ка мi сар аба ро ны I. Ста лiн
26 мая 1943 го да
Але бы лi спра вы i больш сур' ёз ныя.
Перш за ўсё — тры кан фе рэн цыi кi раў нi коў дзяр-

жаў i ўра даў кра iн ан ты гiт ле раў скай ка а лi цыi: Тэ ге-
ран (28.XI — 1.XII. 1943), Ял та (4-11.II.1945) i Патс дам 
(17.VII — 2.VIII.1945). I заў сё ды Ула сiк быў по бач са 
Ста лi ным — мас кi ра ваў ся пад фо та ка рэс пан дэн та. За 
па спя хо вае пра вя дзен не кан фе рэн цыi ў Тэ ге ра не Ула-
сiк быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Ле нi на, за Крым скую 
кан фе рэн цыю — ор дэ нам Ку ту за ва I сту пе нi, за Патс-
дам скую — ор дэ нам Ле нi на.

Асаб лi ва не бяс печ на бы ло ў 1943-м у Тэ ге ра не. Ка-
жуць, прэм' ер-мi нiстр Вя лi ка бры та нii Чэр чыль быў у лю-
тас цi i за явiў, што прэ зi дэнт Руз вельт, «пры быў шы з-за 
акi я на, стра цiў га ла ву», тра пiў пад поў ны ўплыў Ста лi на. 
Ён звяр нуў ува гу на тое, што ў хо дзе ўсёй кан фе рэн цыi 
прэ зi дэнт ЗША пра жы ваў ра зам са Ста лi нам у са вец кiм 
па соль стве i та му, маў ляў, са вец ка му кi раў нi-
ку бы ло лёг ка апра ца ваць прэ зi дэн та Злу ча-
ных Шта таў у сва iм ду ху. Ка лi ж аме ры кан скiя 
жур на лiс ты спы та лi Руз вель та аб пры чы нах 
яго пра жы ван ня ў рус кiх, то прэ зi дэнт бяс хiт-
рас на ска заў на ступ нае:

«Мар шал Ста лiн па ве да мiў, што, маг чы ма, 
бу дзе ар га нi за ва ная змо ва з мэ тай за ма ху на 
жыц цё ўдзель нi каў кан фе рэн цыi: у Тэ ге ра-
не — сот нi гер ман скiх шпi ё наў i ды вер сан таў. 
Ён пра сiў мя не спы нiц ца ў са вец кiм па соль-
стве, якое лепш ума ца ва на i аба ро не на».

Та кiм чы нам, звесткі аб мер каваным за ма ху на «вя-
лi кую трой ку» вы му сi лi Руз вель та ў хо дзе кан фе рэн цыi 
па ся лiц ца на тэ ры то рыi са вец ка га па соль ства. Пас ля 
ча го Ста лiн атры маў маг чы масць вес цi раз мо вы з прэ-
зi дэн там ЗША сам-насам, без пры сут нас цi Чэр чы ля. 
Зра зу ме ла, што тым са мым кi раў нiк са вец кай дзяр-
жа вы атры маў да дат ко выя ко зы ры ў сва ёй ня прос тай 
па лi тыч най гуль нi... У гэ тай гiс то рыi шмат ня яс на га. I 
га лоў нае пы тан не — цi бы ла на са май спра ве па гро за 
та ко га ня мец ка га за ма ху — за ста ец ца i сён ня без дак-
лад на га ад ка зу.

Тая гiс то рыя ўжо даў но аб рас ла мност вам пры го-
жых ле гендаў. Лi чыц ца, што пад час Тэ ге ран скай кан-
фе рэн цыi фа шысц кая раз вед ка рых та ва ла звыш сак-
рэт ную апе ра цыю пад наз вай «Доў гi ска чок». Яе мэ тай 
бы ло за бой ства Ста лi на, Руз вель та i Чэр чы ля. Ад нак 
са вец кiм чэ кiс там уда ло ся пра ду хi лiць гэ тую ак цыю. 
У 70-я га ды аб гэ тай iнт ры гу ю чай гiс то рыi быў на ват 
зня ты пры год нiц кi фiльм «Тэ ге ран-43». Пас ля вы ха ду 
фiль ма са вец кая пра па ган да па ста ра ла ся пад ма ца-
ваць яго да ку мен таль ны мi свед чан ня мi. У пры ват нас цi, 
га ва ры ла ся, што пра зла вес ныя на ме ры гiт ле раў цаў 
вы пад ко ва да ве даў ся зна ка мi ты са вец кi раз вед чык 
Мi ка лай Куз ня цоў, якi дзей нi чаў на тэ ры то рыi аку па-

ва най Укра i ны пад iмем обер-лей тэ нан та вер мах та 
Паў ля Зi бер та.

Нi бы та Куз ня цо ву ўда ло ся па сяб ра ваць са штурм-
бан фю рэ рам СС Уль ры хам фон Ор тэ лем, су пра цоў нi-
кам гер ман скай раз вед кi. I той ад ной чы па «п'я най ла-
вач цы» пра га ва рыў ся аб тым, што хут ка ён ад пра вiц ца 
ў Iран з сак рэт най мi сi яй, каб знi шчыць лi да раў кра iн 
ан ты гiт ле раў скай ка а лi цыi. Ор тэль так i ска заў Куз ня-
цо ву: «Мы лiк вi ду ем «вя лi кую трой ку» i па вер нем ход 
вай ны». Па вод ле яго слоў, апе ра цы яй бу дзе кi ра ваць не 
хто-не будзь, а ўлю бё нец Гiт ле ра, штан дар тэн фю рэр СС 
Ота Скар цэ нi, якi не так даў но са сва i мi ды вер сан та мi 
здо леў скрас цi ў са юз нi каў узя та га ў па лон iталь ян ска га 
дык та та ра Бе нi та Му са лi нi.

Iн фар ма цыя бы ла тэр мi но ва пе ра да дзе на ў Маск ву, 
там пры ня лi ўсе не аб ход ныя ме ры, i фа шысц кiх шпi ё наў 
ў Тэ ге ра не хут ка абяс шко дзi лi. «Вя лi кая трой ка» бы ла 
вы ра та ва на...

Ад нак вось што бян тэ жыць ва ўсёй гэ тай эпа пеi. 
Ня ма нi вод на га да ку мен таль на га па цвяр джэн ня апе-
ра цыi «Доў гi ска чок». Яе дэ та лi ча мусь цi да гэ та га ча су 
не да ла ніводная са спец служ баў, якiя, па iдэi, па вiн ны 
быць да тыч ны мi да гэ тых па дзей — нi Служ ба знеш няй 
раз вед кi, нi Га лоў нае раз вед валь нае ўпраў лен не Ге не-
раль на га шта ба, нi якая-не будзь iн шая служ ба бяс пе кi. 
Мо жа, на апе ра цыю да гэ та га ча су на кла дзе ны грыф 
сак рэт нас цi?

Але як бы там ні бы ло, Мi ка лай Сi да ра вiч Ула сiк 
са сва i мi пад на ча ле ны мi не тое што ня мец кiх шпi ё наў 

не да пус цiў на ахоў ную тэ ры то рыю — му ха лiш няя не 
пра ля це ла.

СКОН ЧЫ ЛА СЯ вай на. Служ ба пра цяг ва ла ся. Ра-
шэн нем ЦК у 1947 го дзе бы лi вы дзе ле ны срод-

кi на бу даў нiц тва i рэ кан струк цыю дзяр жаў ных дач у 
Кры ме, Со чы, Гаг рах, Су ху мi, Цхал ту ба, Бар жо мi, на 
во зе ры Ры ца i ў Пад мас коўi. I зноў усё гэ та да ру чы лi 
М.С. Ула сi ку. За ўва жым: ча ла ве ку з трох клас най аду ка-
цы яй. Але Га лоў нае ўпраў лен не ме ла сва iх фi нан сiс таў, 
бух гал та роў, бу даў нi чых спе цы я лiс таў. Так што сам 
Ула сiк з яго тры ма кла са мi i не спра ба ваў ва ўсiм гэ тым 
раз бi рац ца. Ды i не тут ча ка ла яго бя да. Як вя до ма, пад-
па рад коў ваў ся ён кi раў нiц тву НКДБ (за тым — МДБ), а 
зна чыць, сум на вя до мым Бе рыi, Мяр ку ло ву, Ка бу ла ву, 
Ца на ве, Ся ро ву, Гаг лi дзэ.

Але Ула сiк быў блi жэй, чым кож ны з iх, да Ста лi на, 
i пра ва дыр ча сам ра iў ся з iм, у тым лi ку i па спра вах 
Мi нiс тэр ства дзярж бяс пе кi. Пра гэ та бы ло вя до ма ў 
ася род дзi Бе рыi. I не маг ло не вы клi каць раз драж нен ня, 
тым больш што Ула сiк час ця ком не га тыў на ад зыва ўся 
пра сва iх на чаль нi каў. У 1948 го дзе быў арыш та ва ны 
ка мен дант «Блiж няй да чы» Фе да се еў. След ства вя ло ся 
пад кi раў нiц твам Ся ро ва. Пад ка та ван ня мi Фе да се еў даў 
па ка зан нi пра тое, што Ула сiк ха цеў атру цiць Ста лi на.

По тым паў ста ла «спра ва ўра чоў». З'я вi лi ся па ка зан нi 
пра тое, што ра зам з ура ча мi Ула сiк зноў жа вы нош ваў 
за бой ства Ста лi на. У маi 1952-га не ча ка на па ча ла ся 
глы бо кая пра вер ка фi нан са ва-гас па дар чай дзей нас-

цi ўпраў лен ня ахо вы. У ка мi сiю, акра мя спе цы я лiс таў, 
увай шлi Бе рыя, Бул га нiн, Па скро бы шаў. Усё вы пi тае, 
з'е дзе нае i рас тран жы ра нае «па ве сi лi» на Ула сi ка i яго 
на мес нi ка Лынь ко. Да ла жы лi Ста лi ну. Лынь ко арыш-
та ва лi, а Ула сiка ад пра вi лi на Урал, у го рад Аз бест, на 
па са ду на мес нi ка на чаль нi ка Ба жэ наў ска га па праў ча-
пра цоў на га ла ге ра МУС СССР.

Паз ней ге не рал ус па мi наў у сва iх дзён нi ках, што 
«па па хi па ля це лi» з га лоў вель мi мно гiх яго пад на ча-
ле ных. На пра ця гу паў го да — да снеж ня 1952-га — ён 
пра ца ваў у Аз бес це i «бам ба ваў» Ста лi на лiс та мi, у якiх 
кляў ся ў сва ёй не вi на ва тас цi i ад да на сцi. А 16 снеж ня 
яго вы клi ка лi ў Маск ву i арыш та ва лi па «спра ве ўра-
чоў», аб вi на ва цiў шы ў тым, што па кры ваў «ва ро жыя 
дзе ян нi» пра фе са раў Яго ра ва, Ваў сi i Вi на гра да ва. Як 
вя до ма, «спра ва ўра чоў» бы ла спы не на пас ля смер цi 
Ста лi на i арыш та ва ныя вы пу шча ныя на сва бо ду — усе, 
акра мя Ула сi ка.

БОЛЬШ за сто ра зоў яго да пыт ва лi за час след-
ства. Яго аб вi на вач ва лi ў шпi я на жы i пад рых-

тоў цы тэ рак таў, ан ты са вец кай агi та цыi i раз бэ шча ных 
па во дзi нах у бы це. Пры чым па кож ным з аб вi на вач-
ван няў яму па гра жаў не ма лы тэр мiн. «Прэ са ва лi» 
56-га до ва га Мi ка лая Сi да ра вi ча ў Ле фор та ве з ве дан-
нем спра вы — тры ма лi ў кай дан ках, у ка ме ры круг лыя 
су ткi га рэ ла яр кая лям пач ка, спаць не да ва лi, вы клi ка ю-
чы на до пы ты ся род но чы, ды яшчэ за сця ной па ста ян на 
кру цi лi плас цiн ку з дзi ця чым пла чам. Ла дзi лi на ват iмi та-
цыю рас стрэ лу (пра гэ та Ула сiк пi ша ў сва iм дзён нi ку). 
Але тры маў ся ён ма лай цом, не тра цiў па чуц ця гу ма ру. 
Ва ўся кiм вы пад ку, у ад ным з пра та ко лаў ён дае та кiя 
«пры зналь ныя» па ка зан нi: «Я са праў ды жыў су мес на 
з мно гi мi жан чы на мi, рас пi ваў спiрт ное з iмi, але ўсё 
гэ та ад бы ва ла ся за кошт май го аса бiс та га зда роўя i ў 
воль ны ад служ бы час».

Яго пра цяг ва юць тры маць у Ле фор та ве. I ўжо ста-
вяць у вi ну су вязь з мас та ком-кан струк ты вiс там Стэн-
бер гам, якi нi бы та зай маў ся шпi я на жам, афарм ля ю чы 
свя точ ныя пла ка ты на Крас най пло шчы...

Ка ра цей, i пры Ся ро ве Мi ка лая Сi да ра вi ча Ула сi ка 
тры ма лi пад зам ком. Ця га лi праз дзень, i ў асноў ным 
па на чах, на до пы ты. Контр рэ ва лю цый ныя, г. зн. па лi-
тыч ныя, зла чын ствы ад па лi са мi са бой, кра дзя жы «з 
пан ска га ста ла» — так са ма. Ад паў i та кi эпi зод. Пас ля 
Патс дам скай кан фе рэн цыi ў 1945 го дзе Ула сiк ся род 
iн ша га тра фей на га ба рах ла, вы да дзе на га яму ў па да-
ру нак ад Чыр во най Ар мii, вы вез з Гер ма нii ў эша ло не 
НКВД ка ня, дзвюх ка роў i ад на го бы ка. I да ста вiў усю 
гэ тую жыў насць у Бе ла русь сва ёй сяст ры Воль зе. Пас-
ля яго арыш ту ў 1952 го дзе ста лi раз бi рац ца i з гэ тым. 
Вы свет лi лi, што ў 1941-м яго род ную вёс ку Ба бi нi чы 
Ба ра на вiц кай воб лас цi за ха пi лi нем цы. Дом, у якiм жы ла 
сяст ра, спа лi лi, па ло ву жы ха роў вёс кi рас стра ля лi, ста-
рэй шую дач ку сяст ры са гна лi на ра бо ты ў Ня меч чы ну 
(ад туль яна так i не вяр ну ла ся), ка ро ву i ка ня за бра-
лi. Воль га з му жам Пят ром i дваімі дзець мi сыш ла да 
пар ты за наў, а пас ля, ка лi па гна лi нем цаў, вяр ну ла ся ў 
раз ра ба ва ную вёс ку. Вось Ула сiк i да ста вiў з Гер ма нii 
сяст ры як бы част ку яе ж даб ра. Пра гэ та да кла лi Ста лi-
ну, i той, па гля дзеў шы на пер ша га на мес нi ка на чаль нi ка 
Упраў лен ня па пра вер цы пар тый ных кад раў ЦК ВКП(б) 
Ся мё на Iг наць е ва, якi дак лад ваў яму, ска заў: «Ты што, 
ах..., цi што?!».

Пра гэ та ўс па мi наў у кан цы жыц ця сам Ула сiк. Ужо 
не ве да ем, так бы ло на са май спра ве цi не, але ка лi так, 
то трэ ба ад даць на леж нае пра ва ды ру: ён меў ра цыю. 
Мiж iн шым, Патс дам — гэ та рэ зi дэн цыя прус кiх ка ра лёў. 
Гер ма нii вель мi па шан ца ва ла, што Ула сiк, вы яз джа ю чы 
ад туль, за да во лiў толь кi сваю «жы вё ла га доў чую» цi ка-
васць, а не за ха пiў ся, ска жам, пра ца мi Рэ мбран та.

З пры су ду: «... Ула сiк, з'яў ля ю чы ся на чаль нi кам Га-
лоў на га ўпраў лен ня ахо вы МДБ СССР, ка рыс та ю чы ся 
асаб лi вым да ве рам Са вец ка га Ура да i ЦК КПСС, зло-
ўжы ваў ака за ным яму да ве рам i сва iм вы со кiм служ-
бо вым ста но вi шчам...». I да лей iдуць аб вi на вач ван нi: 
«1. Ма раль на апус цiў ся, сiс тэ ма тыч на п'ян ства ваў, 
стра цiў па чуц цё па лi тыч най пiль нас цi, пра яў ляў не раз-
бор лi васць у бы та вых су вя зях. 2. П'ян ству ю чы ра зам з 
ней кiм Стэн бер гам, зблi зiў ся з iм i вы даў яму i iн шым 
асо бам сак рэт ныя звест кi. З ква тэ ры Стэн бер га вёў 
раз мо вы па тэ ле фо не з кi раў нi ком Са вец ка га Ура да т. 
Ста лi ным, а так са ма служ бо выя раз мо вы са сва i мi пад-
на ча ле ны мi. 3. Рас шыф ра ваў пе рад Стэн бер гам трох 
сак рэт ных су пра цоў нi каў. 4. Ма ю чы зно сi ны з асо ба мi, 
якiя «не вы клi ка юць па лi тыч на га да ве ру», пад трым лi-
ваў су вязь з за меж нi ка мi, Ула сiк вы да ваў iм про пус кi на 
тры бу ны Крас най пло шчы. 5. За хоў ваў у сва ёй ква тэ ры 
служ бо выя да ку мен ты, у пры ват нас цi, план Патс да ма i 
на не се ную на яго сiс тэ му ахо вы ўся го ра ё на Патс дам-
скай кан фе рэн цыi (1945), а так са ма дак лад ную за пiс ку 
аб ра бо це Со чын ска га ад дзе ла МУС у асаб лi вы пе ры-

яд 1946 го да, рас клад ру ху ура да вых цяг нi коў i iн шыя 
да ку мен ты».

На гэ тым аб вi на вач ван не скон чы ла ся. А след ства 
iш ло два з га кам га ды! А вось фрагмент кры мi наль най 
спра вы Ула сi ка, дак лад ней, з пра та ко ла су до ва га па ся-
джэн ня ад 17 сту дзе ня 1955 го да:

«Пы тан не су да: Што зблi жа ла вас i мас та ка Стэн-
бер га? Ула сiк: Вя до ма, зблi жэн не бы ло на гле бе 
су мес ных вы пi вак i зна ём стваў з жан чы на мi.
Пы тан не су да: Для гэ та га ў яго бы ла зруч ная ква тэ-
ра? Ула сiк: У яго я бы ваў вель мi рэд ка. 
Пы тан не су да: Вы вы да ва лi про пус кі на Крас ную 
пло шчу ней кай Нi ка ла е вай, якая бы ла звя за на з 
за меж ны мi жур на лiс та мi? Ула сiк: Я толь кi ця пер 
усвя до мiў, што здзейс нiў гэ тым зла чын ства. 
Пы тан не су да: Сва ёй су жы цель цы Гры ду са вай i яе 
му жу Шра ге ру вы да ва лi квiт кi на тры бу ны ста ды ё на 
«Ды на ма»? Ула сiк: Да ваў.
Пы тан не су да: Вы за хоў ва лi ў ся бе на ква тэ ры сак-
рэт ныя да ку мен ты? Ула сiк: Я збi раў ся склас цi аль-
бом, у якiм фо та здым ка мi i да ку мен та мi бы ло б ад-
люст ра ва на жыц цё i дзей насць тав. I.В. Ста лi на.
Пы тан не су да: Якiм шля хам ва мi на бы ты ра дыё ла i 
пры ём нiк? Ула сiк: Iх мне да слаў у па да ру нак Ва сiль 
Ста лiн. Але я iх за тым ад даў на да чу «Блiж няя».
Пы тан не су да: Што вы мо жа це ска заць пра ча тыр нац-
цаць фо та апа ра таў i аб' ек ты вы да iх, якiя бы лi ў вас? 
Ула сiк: Боль шасць з iх я атры маў па сва ёй служ бо вай 

дзей нас цi. Адзiн цэй саў скi апа рат я ку пiў 
праз Знеш ган даль, яшчэ адзiн апа рат 
мне па да рыў та ва рыш Ся роў...»

Цi ка вая до каз ная част ка пры су ду. 
Яна прос та ўнi каль ная. «Вi на ва тасць 
Ула сi ка ў здзяйс нен нi на зва ных зла-
чын стваў да ка за ная па ка зан ня мi да-
пы та ных у су дзе све дак, ма тэ ры я ла мi 
па пя рэд ня га след ства, рэ ча вы мi до ка-
за мi, а так са ма част ко вым пры знан нем 
сва ёй вi ны Ула сi ка». I ўсё. Пры суд — 
дзе сяць га доў вы сыл кi. Па ам нiс тыi ад 
27 са ка вi ка 1953 го да гэ ты тэр мiн ска-
ро ча ны на па ло ву — да пя цi га доў. Пра 
гэ та ска за на тут жа, у пры су дзе. А тое, 
што Ула сiк два з лiш нiм га ды ад се дзеў 
у Ле фор та ве? Гэ та не лi чыц ца? I ка лi 
гэ та лi чыц ца, то як? У пры су дзе пра 
гэ та — нi сло ва. Да 17 мая 1956 го да ён 
ча мусь цi зна хо дзiц ца пад вар тай, а гэ та 
яшчэ год i ча ты ры ме ся цы. Праў да, ужо 
ў «ад да ле най мяс цо вас цi СССР» — у 
Крас на яр ску. Ад куль у маi 1955-га ад-
пра вiў лiст на iмя Стар шы нi Прэ зi ды у ма 

Вяр хоў на га Са ве та СССР К.Я. Ва ра шы ла ва:
«Кi раў нiк ура да I.В. Ста лiн, зна хо дзя чы ся на поўд-

нi пас ля вай ны, у ма ёй пры сут нас цi вы каз ваў вя лi кае 
абу рэн не су праць Бе рыi, ка жу чы пра тое, што ор га ны 
дзяр жаў най бяс пе кi не апраў да лi сва ёй пра цай на леж-
на га за бес пя чэн ня. Ска заў, што даў ука зан не ад хi лiць 
Бе рыю ад кi раў нiц тва МДБ. Пы таў ся ў мя не, як пра цу-
юць Мяр ку лаў, Ка бу лаў, Гаг лi дзэ. Я рас ка заў яму, што 
ве даў.

I вось я по тым пе ра ка наў ся, што гэ тая гу тар ка па мiж 
мной i кi раў нi ком ура да ста ла iм дак лад на вя до май. Я 
быў ура жа ны гэ тым. Я зра зу меў, што, акра мя смер цi, 
мне больш ча каць не бы ло ча го, гэ та зна чыць, я яшчэ 
раз пе ра ка наў ся, што яны пад ма ну лi кi раў нi ка ўра да... 
Яны за па тра ба ва лi па ка зан няў на шмат га до ва га па моч-
нi ка Ста лi на Па скро бы ша ва. Я ад мо вiў ся, за явiў шы, што 
ў мя не нi я кiх да дзе ных кам пра мен та цыi на Па скро бы-
ша ва ня ма. За ад мо ву ад па ка зан няў на Па скро бы ша ва 
мне ска за лi — здох неш у тур ме...».

Ёсць адзiн цi ка вы мо мант, пра якi ве даў М.С. Ула сiк 
i пра якi рас каз ва ла ў 1989 го дзе ўнуч ка I.В. Ста лi на 
На дзея:

«У 1952 го дзе ў су вя зi з арыш там М.С. Ула сi ка i 
А.М. Па скро бы ша ва ў нас бы ла цал кам зме нена 
аб слу га, акра мя ня нi Свят ла ны Iо сi фаў ны. Так ужо 
атры ма ла ся, што мая вы ха валь нi ца пе ра мяс цi ла ся 
да ўнуч кi Л.П. Бе рыi. Дык вось, пас ля пры су стрэ чы 
са мной яна рас каз ва ла, што ў до ме ў Л.П. Бе рыi ве-
да лi ўсе раз мо вы май го дзе да, якiя ён вёў на ват з кiм-
не будзь сам-на сам, на да чы цi ў Крам лi. А 28 лю та га 
1953 го да яе вы ха валь нi ца ска за ла, што I.В. Ста лiн 
«здох не ў найблi жэй шыя днi», а Л.П. Бе рыя ста не 
кi раў нi ком са вец кай дзяр жа вы за мест яго»...

У ПА РАД КУ па мi ла ван ня (Указ Прэ зi ды у ма Вяр-
хоў на га Са ве та СССР 15 мая 1956 го да пад пi саў 

Клiм Ва ра шы лаў) Ула сiк вы зва ле ны з-пад вар ты i ад 
да лей ша га ад быц ця па ка ран ня. Вяр нуў шы ся ў Маск-
ву, ён про сiц ца на пры ём да Ге не раль на га пра ку ро ра 
Ру дэн кi — той яго не пры няў. На кi роў вае пра шэн не 
аб рэ абi лi та цыi ў Ка мi сiю пар тый на га кант ро лю (КПК) 
М. Швер нi ку, по тым А. Пель шэ — зноў ад мо ва. Не да-
па маг ла i пад трым ка мар ша лаў Г. Жу ка ва i А. Ва сi-
леў ска га. Яго ква тэ ру на ву лi цы Гор ка га (у до ме, дзе 
за раз зна хо дзiц ца Кан цэрт ная за ла iмя Чай коў ска га) 
пе ра тва ры лi ў ка му нал ку. Усю ма ё масць вы вез лi яшчэ 
ў хо дзе след ства.

18 чэр ве ня 1967 го да Мi ка лай Сi да ра вiч Ула сiк па-
мёр ад ра ку лёг кiх, так нi чо га i не да бiў шы ся. На паў-
тор ны зва рот яго дач кi аб па смя рот най рэ абi лi та цыi 
баць кi ў 1985 го дзе Га лоў ны ва ен ны пра ку рор А. Гор-
ны ад ка заў ад мо вай. Сён ня спра вяд лi васць быц цам 
бы ад ноў ле ная, але зноў праб ле мы. Да чцэ Ула сi ка 
Над зеi Мi ка ла еў не ка ля го да па то кам iш лi зван кi i 
лiс ты-тлу ма чэн нi з Ка мi сii па рэ абi лi та цыi i з ФСБ аб 
тым, што яе баць ка асу джа ны не па вод ле арт. 58 КК 
РСФСР (дзяр жаў нае зла чын ства), а па арт. 193-17 КК 
РСФСР (прос тае вай ско вае зла чын ства), з пры чы ны 
гэ та га ах вя рай па лi тыч ных рэ прэ сiй М.С. Ула сiк нi бы-
та не з'яў ля ец ца, гэ так жа як i яго дач ка не з'яў ля ец ца 
па цяр пе лай.

Што ска заць на ўсё гэ та? Ар ты кул трэ цi За ко на «Аб 
рэ абi лi та цыi» ад 18 каст рыч нi ка 1991 го да аб вя шчае: 
«Пад ля га юць рэ абi лi та цыi асо бы, якiя па па лi тыч ных 
ма ты вах бы лi: а) асу джа ныя за дзяр жаў ныя i iн шыя зла-
чын ствы». М.С. Ула сi ка асу дзi лi за «iн шыя» зла чын ствы. 
Па ма ты вах па лi тыч ных цi непа лi тыч ных? Ду ма ец ца, 
двух думак тут быць не мо жа. Мi ка лай Сi да ро вiч Ула сiк 
не рас стрэль ваў i не пад пiс ваў рас стрэль ных спi саў, у 
«двой ках», «трой ках», «асаб лi вых на ра дах» не ўдзель-
нi чаў, слу жыў доб ра сум лен на, як мог i ўмеў, па куль не 
тра пiў па мiж мо ла там i ка вад лам.

Яшчэ трэ ба да даць у кан цы, што не за доў га да смер-
цi Мi ка лай Сi да ра вiч пе ра даў свой фо та ар хiў у му зей, i 
трэ ба пра ма ска заць, што, дзя ку ю чы гэ та му мы сён ня 
мо жам мець уяў лен не пра мно гiя мо ман ты, звя за ныя 
з жыц цём I.В. Ста лi на, яго сям'i, блi зка га акру жэн ня i 
на огул — аб тым скла да ным, з мност ва «бе лых» i «чор-
ных» плям, пе ры я дзе ў на шай гiс то рыi.

Ана толь СЛА НЕЎ СКI. slaneuski@zviazda.by

ГА ЛОЎ НЫ ЦЕ ЛА А ХОЎ НIК МI КА ЛАЙ УЛА СIК
За тры ме ся цы да смер цi Ста лiн рэ прэ са ваў на чаль нi ка сва ёй ахо вы ге не ра ла Ула сi ка. 

Наш зям ляк ад слу жыў яму ве рай i праў дай чвэрць ста год дзя

«Я быў жорст ка па крыў джа ны 
Ста лi ным. За 25 га доў без да кор най 
пра цы, не ма ю чы нiводнага 
спаг нан ня, а толь кi ад ны 
за ах воч ван ні i ўзна га ро ды, я быў 
вы клю ча ны з пар тыi i кi ну ты 
у тур му. За маю ад да насць ён ад даў 
мя не ў ру кi во ра гаў. Але нi ко лi, 
нi вод най хвi лi ны, у якiм бы ста не 
я нi зна хо дзiў ся, якiм бы здзе кам 
я не пад вяр гаў ся, зна хо дзя чы ся ў тур ме, 
я не меў у сва ёй ду шы зла на Ста лi на...»

У працоўным кабінеце. 1940

Ялта. 1945

Па сло вах Мi ка лая Ула сi ка, ге не ра лi сi мус ца нiў 
тон кi анек дот.
Ста лiн ад ной чы на ве даў МХАТ, рас ка заў аб «бя гу-
чым мо ман це», па гу та рыў з па ва жа ны мi ак цё ра мi. 
Пас ля пы та ец ца ў ста рэй шай су пра цоў нi цы тэ ат ра 
Яб лач кi най:
— Як вы са бе ўяў ля е це: што та кое ка му нiзм?
— О, ка му нiзм!.. Ка му нiзм  — гэ та бу дзе та кi цу доў ны 
час, ка лi ўся го бу дзе ха паць, на лю бы вы бар i густ, без 
уся ля кiх чэр гаў. Сло вам, як пры ца рыз ме...


